

# ЛУКА ДОКОВ - ПОЧЕТЕН ДОКТОР НА ВИСШЕТО УЧИЛИЩЕ ПО ЗАСТРАХОВАНЕ И ФИНАНСИ

По време на празника на Висшето училище по застраховане и финанси на 12 май т. г. се състоя и тържествената церемония по повод удостояването на **Лука Доков** с почетното звание *Doctor honoris causa* на ВУЗФ. Така след германските учени - политолога д-р **Райнхард Бауермайстер** и икономиста **Гюнтер Краузе** (вече гост-професори на висшето училище), които са почетни доктори на ВУЗФ от декември 2007 г., Лука Доков стана първият българин и първият застраховател, удостоен с почетното звание на ВУЗФ. Ръководството на училището има намерение да превърне в традиция изявен учен специалист от България или чужбина да бъде отличаван с почетното звание на училището по време на патронния му празник. Доц. д-р **Георги Николов** - ректор на ВУЗФ, прочете решението на Академичния съвет на училището, взето единодушно на 20 март т. г., за присъждане на почетното звание доктор хонорис кауза на Лука Доков за неговите заслуги за създаването и развитието на застраховането и презастраховането в България. Ректорът представи подробно основните мо-



менти от богатия житейски и професионален път на г-н Доков, който е добре известен в застрахователните и финансовите кръгове у нас и в чужбина и за когото в „Застраховател прес“ е публикувал редица материали.

Доц. Николов изтъкна, че академичното ръководство на висшето училище е убедено, че г-н Доков заслужава признание за своя дълъг професионален и житейски път и за приноса му в утвърждаването и развитието на застраховането както в България, така и в редица страни. За мен е удоволствие да изпълня решението на Академичния съвет на ВУЗФ и да връча на г-н Лука Доков грамотата и отличителния знак на „доктор хонорис кауза“ на Висшето училище по застраховане и финанси, каза в заключение доц. Николов. Ректорът прочете и поздравителен адрес от вицепремиера и министър на образованието и науката **Даниел Вълчев**, в което той отправя сърдечни поздравления по случай удостояването с почетното звание. Това е признание за вашия богат опит и практика в областта на застраховането, пише в поздравителното писмо.



В отговор известният български застраховател заяви, че е горд и развълнуван от решението на Академичния съвет на висшето училище да бъде удостоен с високото звание. Приемам това като признание за моя дълъг, но скромнен живот, отдаден на застраховането и презастраховането в България и други страни. Благодаря от сърце за проявеното уважение към мен и за високото отличие, с което ме удостоихте, добави развълнуван новият почетен доктор на висшето училище.

Академичното слово по повод присъждането на почетното звание, което г-н Доков изнесе, бе посветено на една от големите му професионални амбиции - създаването на застрахователен пул срещу катастрофични рискове в нашата страна. По-долу поместваме словото на г-н Доков.

Лука Доков, доктор хонорис кауза на ВУЗФ

## БЪЛГАРИНЪТ ГРАДИ, НО ТРЯБВА ДА МИСЛИ КАК МОЖЕ ДА СЪХРАНИ СЪГРАДЕНОТО

В словото си искам да се спра на един изключително важен въпрос, който през последните години се поставя все по-остро както у нас, така и в редица други страни. А той е: как да се справи обществото с катастрофични бедствия и какви превантивни мерки да се предприемат, за да се намалат последиците от тях?

Във връзка с това застрахователите и презастрахователите трябва да дадат отговор на въпроса кое е огромнен риск и кое - катастрофичен.

В света бяха направени много проучвания и изказани различни мнения, докато се стигне до обобщено разбиране за дефиницията на огромния риск. Това е риск, който може да се приобщи към други рискове от подобно естество и на тази основа да се разработи статистика, която да го направи застраховаем и да помогне за разработване на лимити и премийни ставки.

Катастрофичен риск, от своя страна, е такова природно бедствие, което засяга едновременно огромнен брой отделни рискове, причинявайки материални и телес-

ни щети от голям мащаб чрез тяхната акумулация. Този риск не се поддава на статистика, поради което не могат да се правят предвиждания и да се разработват лимити и премийни ставки.

Следва да се има предвид, че според данни на Геофизичния институт към БАН по-силно земетръсни от Балканския полуостров и България са само отделни райони на Тихоокеанския пояс (Япония, Камчатка и други). С това обстоятелство трябва да се съобразяваме и да търсим решения за покриване на щетите от евентуални катастрофични събития.

Как е решен този въпрос в някои европейски страни?

В Швейцария има Швейцарски катастрофичен пул. Няма задължение на местните застрахователни дружества да правят застраховка „Земетресение“. Събраните премии по този риск се разпределят в съотношение 40 на сто за застрахователните дружества, участващи в пула, и 60 на сто - за пула.

Във Франция има Национален катастрофичен пул без задължително участие в него на зас-

трахователните дружества.

В Испания е създаден Пул за природни бедствия със задължително участие в него на всички регистрирани застрахователни дружества, включително и чуждестранните дружества.

В Нова Зеландия със закон е създадена EARTHQUAKE COMMISSION. Съгласно този закон притежателите на застрахователни полици „Пожар“ плащат минимална премия, като застрахователните дружества привещават средства на EARTHQUAKE COMMISSION за покриване на щети при земетресения.

В Турция със закон от 27 декември 1999 г. е въведена задължителна застраховка „Земетресение“.

За да се проучи по-задълбочено как е решен този важен въпрос в другите страни, с помощта на застрахователния надзор бяха организирани срещи с чуждестранни специализирани организации, представители на държавната администрация, икономисти, банкери, индустриалци, застрахователи и презастрахователи, на които се докладваха и коментираха настъпили природни бедствия в света, нанесените от тях щети и начините за обезщетяването на пострадалите.

Създадената работна група по катастрофични рискове към Асоциацията на българските застрахователи (АБЗ) изгот-



ната група към асоциацията.

Позволих си да изложа някои мисли във връзка с катастрофичните рискове, които на този етап сигурно не се споделят от много застрахователи и институции в страната. Аз съм оптимист и вярвам, че българинът рано или късно ще осъзнае нуждата от застраховка срещу катастрофични събития. Той е орисан непрекъснато да гради за себе си и за своите деца, а след като гради, трябва и да мисли как да съхрани

съграденото. Случилите се природни бедствия през последните години в редица райони на страната и нанесените от тях щети, както и очакващото се глобално затопляне, сигурно ще променят мисленето на много хора и институции по отношение на катастрофичните рискове. Възможно е този въпрос да се постави сериозно и от Европейския съюз, особено когато трябва да се покриват значителни щети от природни бедствия, които не са по финансовите възможности

на потърпевшите граждани.

Ето защо смятам, че трябва да се действа изпреварващо и да се засилва превенцията. След като отделните граждани не са застраховали своето имущество, те нямат право да искат от държавата или от отделни институции да им се покриват щетите от такива бедствия.

В заключение искам да се обърна към студентите във Висшето училище по застраховане и финанси и по-специално към студентите от специалността „Застраховане и осигуряване“ и да им кажа следното: Застраховането е с големи отговорности и изисква много знания и практически умения. Бъдете горди, че сте избрали тази престижна специалност и професия в живота. А той непрекъснато ще предлага нови предизвикателства, на които трябва да се отговаря. Затова - учете! Учете, защото „науката е слънце, което във душите греи“! Така гря и продължава да греє в моята душа!

Благодаря за вниманието и за присъденото ми високо и задължаващо отличие - доктор хонорис кауза на Висшето училище по застраховане и финанси.

**Н**акрая Лука Доков подари на Висшето училище по застраховане и финанси редки и много ценни книги по застраховане от своята лична библиотека, както и художествена картина, представяваща откриването в присъствието на английската кралица на новата сграда на „Лойдс“ в Лондон.



www.victoria-insbg.com